

—“赛”火百业兴

体育多元功能助力中国乡村振兴

全面推进乡村振兴，加快建设农业强国，体育大有可为。群众当家、政府服务，体育打头、文化助阵，近来一系列乡村体育赛事的成功，再次说明“大众体育+民族文化”的极大开发潜力——不仅直观推动当地产业和文化振兴，还有效助推人才、组织和生态振兴，也展现了当代农民对美好生活的向往，为体育助力乡村振兴提供了宝贵的经验，是值得深入思考和深度剖析的社会经济事件。

今年的端午假期，龙舟赛纷纷开锣，“村BA”“村超”火热开打，丰富多彩的文体赛事吸引众多前往。据相关平台数据，在近期火爆的贵州“村超”比赛举办地榕江县，当地酒店订单同比增长超11倍；因龙舟漂移而备受关注的佛山，端午假期的酒店订单同比增长55%。人们从四面八方赶来，加入各类文体赛事活动的狂欢盛宴，纵情享受“传统”“土味”带来的快乐。

办赛参赛“由民做主” 体育文化助文旅产业红火

“圆月弯刀”再现赛场，小瑞村球员任意球破门！6月10日，贵州省榕江县的足球场上，伴随着充满激情的现场解说，一场“村超”比赛激烈进行。球场上，“鱼跃冲顶”“彩虹过人”等精彩动作频繁上演，观众喝彩连连；球场外，各村啦啦队队员身着民族盛装、肩挑土特产、载歌载舞，近5万人现场观看，氛围火热。网络直播吸引了近6000万人在线观看，榕江群众体育赛事的魅力由此可见一斑。

“全村人慷慨解囊，平均每人出20元，给我们凑齐了参赛经费。有乡亲们的支持，根本不需要动员，我们必须向前冲！”石世毕是古州镇车江二村足球队队长，他介绍，这支业余球队的队员来自各行各业，既有钢筋工、货车司机，也有教师、厨师、商贩。

“村超”，是观众送给贵州榕江和美乡村足球超级联赛的美称。这项乡村体育赛事拥有广泛的群众基础，从队伍组织、赛程安排到节目表演、奖励奖品，所有环节均由村民自发组织、自行决定、自行实施。当地政府则专注于干好赛场下的活，在场地、电力、通信、安保、环卫等方面，提供细致周到的后勤保障服务。

“广泛参与是群众体育赛事的天然优势。”榕江县委副书记、县长徐勃介绍，“村超”搭建了一个全民参与的体育舞台。有的球员从省外返乡参加比赛，有的球迷白天提前赶来抢座位，各村的啦啦队也组织得井然有序。

徐勃表示，乡村足球比赛不仅丰富了群众的精神文化生活，还带动县城及周边的经济发展，为群众增收开辟了新渠道。“赛事期间，体育场周边摆满临时摊位，为观众提供餐饮美食、农特产品……”以“村超”为平台，榕江县推广销售杨梅、

罗汉果、青白茶等农特产品，累计销售额达835万元。

“村超”扩大了榕江的知名度，火热的赛事形成了独特的吸引力，不少游客慕名前来。据初步统计，5月13日以来，榕江县累计接待游客42万余人次，实现旅游综合收入超1.3亿元。“乡村足球赛形成了辐射效应，体育文化助经济红火，促乡村振兴。”徐勃说，等赛事结束，县里准备邀请各地的足球队来榕江踢球，进一步推动“村超”赛事品牌持续发挥带动作用，助力乡村振兴。

白天养鱼、晚上打球 幸福生活更有滋味

继“村BA”“村超”之后，被称为“村排”的海南九人制排球也走红网络。近日，2023年海南（文昌）乡镇排球联赛开打，场上精彩不断。

这场排球联赛有来自文昌市、海口市、琼海市和澄迈县的20支乡镇男子排球队，参赛的球员有打鱼卖肉、种植瓜菜的农民，也有外出打工、上学的返乡青年等，年龄从15岁到59岁不等，赛场就是村里或镇里的排球场。

来自会文镇的参赛队员符传致是一位当地村民，“白天养鱼、晚上打球”就是他的日常生活。他表示，海南乡村排球没有技法、专业的限制，“很自由，也很快乐”。只要不下雨，每个晚上，大家都会自发来到球场，或光脚或穿着拖鞋打一场球。

海南乡村排球联赛的高人气，正来自当地浓厚的排球氛围。这项运动自20世纪初传入海南文昌，已有百余年的历史。

不同于国际排球比赛的六人制排球，海南主要是九人排球。这种玩法由于场内人数的增加，战术与打法更多，比赛也就更加激烈有趣，大部分村民都能过上几招。

在海南各地乡村，村民用两根竹竿、一张渔网，就可以支起一个“排球场”。椰林下、戏台旁、海滩边，几乎“村村有球场”。

“文昌人爱打排球，即使农忙时节，只要有空闲，也会约上朋友打比赛。这已成为我们的日常休闲方式。”潭牛镇村民韩健说。文昌被誉为“排球之乡”，从老人到孩子，几乎都爱打排球。无论是在被椰树环绕的露天球场，还是搭起棚子的室内球场，总能看到练习球技或者火热比赛的情景。

2020年11月2日，“国家体



“村超”球迷加油方式层出不穷。

来源：中新网

育训练南方基地——海南文昌·沙滩排球”正式揭牌。如今，基地常年安排国家沙滩排球队和全国各省份沙滩排球队的集训，还举办了各级各类有影响力的沙滩排球赛事。这座滨海小城，正因排球运动越来越为人所熟知。

体育赛事的火热，也带动了文昌文化产业和旅游业的发展。近年来，文昌通过举办沙滩排球节等特色体育活动，不断促进体旅融合，带动体育消费。

海南乡村振兴排球联赛、三亚村际排球联赛、“美丽乡村杯”九人制排球邀请赛、海口乡村排球联赛、定安县乡村排球联赛……各具特色的排球赛事，让当地群众对排球的热爱融入生活，幸福生活更有滋味。

打造乡村宜居环境 发展龙舟赛事经济带

珠江三角洲腹地，河网纵横交错，鱼塘星罗棋布，赛龙舟历史悠久，深受当地群众欢迎。从农历四月初八开始至农历五月三十日，是当地龙舟月时间。今年，广州、佛山、东莞等城市在短视频平台登上热搜榜，火爆出圈，成了赛龙舟的“网红地”。

笔者来到东莞市麻涌镇漳澎村龙舟广场，从龙舟广场一眼望去，宽阔的河道两岸，远处是一栋栋高耸的安居楼房。临河而建的船坞里，一艘长达62米、可载200多人的大型龙舟“冠杰飞龙”藏身其中。在麻涌，人们酷爱竞渡，“坊村一龙船，擘浪飞桡欲先”。

发源于农村、振兴于农村的龙舟赛，迸发出让人赞叹的

拼搏精神。东莞将其文化内涵、精神价值进一步总结发扬。2021年，中国共产党麻涌镇第十五次代表大会上，提出要弘扬“团结拼搏、开拓争先”的麻涌龙舟精神。

“团结拼搏、开拓争先”精神怎么弘扬？农民的精神风貌怎么提升？如何以赛龙舟活动为抓手，推动乡村振兴？

“体育是文化的载体。以体育项目为抓手，可以同时推动农村人居环境改造、生态环境建设和乡村精神文明建设的发展。”麻涌镇漳澎村党委委员刘嘉荣说。

“原来的河道比较脏乱，市镇推动‘特色精品示范村’建设，村里对‘一河两岸’景观进行了整体改造。”刘嘉荣介绍道，“我们结合水乡龙舟传统文化，建设龙舟文化公园和漳澎湿地公园，打造乡村宜居环境。”

顺着刘嘉荣指的方向看去，改造项目对河道西侧原有的河堤进行加固，并设置了一条宽3米的沿河慢行步道，在原香蕉交易市场位置增设了龙舟观景看台；在河道东侧，现有居民房外侧设置了宽3米的景观栈道及景观亭，方便村民出行和休憩；围绕大型龙舟“冠杰飞龙”建造以龙舟文化为主题的广场，打造了特色景观；在靠水闸的洼地处，建设了特色湿地公园。

经过整治，村容村貌有了明显提升，村民生活更加便利了。同时河道可以承载大型赛事，在沿河地区发展赛事经济带。

东莞的龙舟比赛会一直持续到公历七月初。“漳澎村龙舟比赛在农历五月初九（6月26日）举办，村委会积极筹备，运动员也努力操练。”刘嘉荣介

绍，“漳澎村龙舟队不仅要争取在比赛中获得好名次，为村里赢得荣誉，更要通过龙舟赛，将我们漳澎村‘一河两岸’建设的新风貌传播出去。”

漳澎村是镇上推进赛龙舟项目的示范典型，麻涌镇自身也有很清晰的规划。

“打造体育综合体是关键。”麻涌镇体育管理服务中心副主任谢柱强表示，“麻涌镇华阳湖国家湿地公园，现为国家4A级旅游景区。在建设时，就以承办高水平的龙舟赛为标准制定了详细规划。华阳湖国家湿地公园举行了两次顶级龙舟赛事——中华龙舟大赛。”

2015年，中华龙舟大赛东莞麻涌站比赛在华阳湖国家湿地公园举行，共吸引了超过十万人次现场观赛。

“通过赛事，一方面吸引观众前来观赛，带动镇上的文旅消费，另一方面，也打造区域性品牌。我们要争取成为高标准、更高质量、更国际化的赛事组织地区。”谢柱强说，最终目标不仅于此，而是指向了乡村振兴。

行走广东多地，笔者深刻地感受到，龙舟赛是一场全民热情涌动的夏日盛典，无论是运动员还是组织者，都为赛龙舟倾注了大量精力。赛龙舟活动的根本魅力在哪？在于兼具传统文化和体育竞技之美，将文化认同与竞技精神融合，激发群众自主参与意识，提升了农民的精神风貌。在政府、市场、社会、农民合力推动下，赛龙舟将会发挥新时代文化使命作用，促进物质变精神和精神变物质的辩证统一。

（来源：人民日报、新华社、央视网、农民日报）